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ಕย౽ಂಶ 1: ත൏ბಂಕಗಳ ಪคಚಯ 

ಉർಹರൕ : gÁªÀÄ gÀ»ÃªÀiï ªÀÄvÀÄÛ gÉÆÃ»vï ªÀÄÆªÀgÀÄ ¸ÉßÃ»vÀgÀÄ, ªÀÄÆªÀgÀÆ 

CAUÀrUÉ ºÉÆÃV ¥É¤ì¯ï RjÃ¢¸À®Ä ¹zÀÝgÁUÀÄªÀgÀÄ.gÁªÀÄ£ÀÄ ₹ 5 £ÀÄß ¤Ãr ¥É¤ì̄ ï 

RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ .gÀ»ÃªÀi£À°è ºÀt E®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥É¤ì¯ï RjÃ¢¸ÀzÉ 

¸ÀÄªÀÄä£ÁzÀ£ÀÄ.gÉÆ»vï £ÀÄ gÁªÀÄ£À°è ₹ 5 £ÀÄß ¸Á®ªÁV ¥ÀqÉzÀÄ ¥É¤ì¯ï 

RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ.E°è gÁªÀÄ£ÀÄ ¤ÃrzÀ ºÀt ₹ +5, gÀ»ÃªÀÄ£À°è ºÀt«®èzÀ ¹Üw 

EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀ£À°ègÀÄªÀ ºÀt’0’ ºÁUÉAiÉÄÃ gÉÆ»vï ¸Á®zÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ºÀt 

¥ÀqÉzÀzÀÝjAzÀ CªÀ£À°ègÀÄªÀ ºÀt ₹ -5. 

 ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀtªÀÅ ¸ÉÆ£Éß, zsÀ£À À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ IÄ£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 

M¼ÉÆUÉÆAqÀ ¸ÀASÁåUÀtªÁVzÉ. 

 Z  CxÀªÁ I = { ……..-2,-1,0,+1,+2,+3…….}  
ಕย౽ಂಶ 2  : ๸ಌ౲ ชಒಯ ෬ว ත൏ბಂಕಗಳඝ౬  ಞฆൟ๯โൿ 

 
 

 

 

 

ಚഖವഔಃ 1  : ඛಮ౱  ಮචಯย౵  ಸ౩ ะವ౽ಶ ಇฆವย౵  ಒಂൿಕഷ ඛೕโ 
ඛಂൡಆಂഴ ಅದඝ౬  ๒ನ౲ ๅಂൿ ಪคಗ൐๭ ಅย౵ ಂದ ඛಮ౱  ಬಲಬൽಡ ಸಮකದ 
ກ೬ౠ ಗಳඝ౬  ಸರಳชಒಯย౵  ಇฆ๋൤ ಞฆൟ๭ಆ ౶ั  ๸ಒ౲ ಗำ ಧನ 
๸ಒ౲ ಗะಜൿ౪  ෨ಂං ຄೕඈ൤ ෍ว ກೈ౞ ಞ൞౨  ຄೕಞತ౨ ං  .๻ಡ෻  ๵ච౬  
෵ಂದ ඛಮ౱  ಎಡಃౙ  ຄೕඈ൤ ෍ว ಕല෫ ෴ಞ൞౨  ຄೕಞತ౨ ං  .ಈ  ಸಮකದ 
ກ೬ౠ ಗಳඝ౬  ๸ಒ౲ ಗึಂൿ ಞฆൟ๭ . 
ಚഖವഔಃ 2 :   ๸ಌ౲  ชಒಯ ෬ว -2 ,-4+ ,3+ ,5 ඝ౬ ಞฆൟ๭.  
   

ತರಗ⁀  

7 

ಗ‿ತ 

 

ಅ῾ಾῡಯ 1  

ಪ⁴Ὼಾῇಂಕಗಳು 

₃ೕತῢ⁏ⁿῺಾ⁃΅ಾ⁋ಯವರಕ⁘ೕ⁋ಪ⁳ತೂῗರು 
₃ೕತῢಸಂಪನೂῠಲ⁓ೕಂದῢಪ⁳ತೂῗರು 

ಕ⁌΅ಾಸಂಗಮ 
                    -⁎´ಾῡಗಮ⁢⁝ಪ⁳ತೂῗ⁋ನನ⁝… 

 

          -5    -4   -3  -2  -1   0    +1   +2    +3   +4   +5 
 
              JqÀ §¢         §® §¢ 
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ಕย౽ಂಶ 3  : ත൏ბಂಕಗಳ෬ยನ౾౳ ෺ಗำ. 
๸ಕಲನ  : 
๼ಂൽನ ತರಗൟಯย౵  ඛೕโ ත൏ბಂಕಗಳ ๸ಕಲನದ ಬಡ౛   ൟัൿಆಂലฆเค  . 
ಉർ  :1   (+)4+)+(2?=(  
                +4+2+=6  

           2 (    +)3)+(-5? =(  
                 +3-5 =-2  
ಪ౳ ಯൟ౬ ๭  :1+ ) .(7(   + +)3(  = ? 
_______________________________________________ 
_______________________________________________ 
_______________________________________________ 

               2+) (5)+(-2?=(  
______________________________________ 
______________________________________ 
_______________________________________ 
 

ವῡವಕಲನ : 

GzÁ :    1)     (+5) – (+2) = ? 

                  +5  - 2 = + 3 

         2)      (+10) –(-7) = ? 

                  +10 + 7 = + 17 

               ¥ÀæAiÀÄwß¹ : 1) (+5) – ( +2) = ?      

             2) (+10) –(-7)= ? 

 
 

 

ಗುῺಾ΅ಾರ : ಗುῺಾ΅ಾರªÀÅ  ಪ⁳ನ ಾವ⁀ῇತ ಸಂಕಲನ ಾ‵⁢  .  

      ಉ´ಾ:    5+5+5=3×15  

      

          ಉർ :2)  4×(-2) = ? 
 ಇย౵   (-2)  ಎಂ්ದඝ౬   4 ಸಲ ಬฉർಗ (-2) + (-2) + (-2) + (-2)   = -8  ಎಂർಞโൿ. 
     

¥ÀæAiÀÄwß¹ : 1) 8×(-2) = ? 

         2) 3×(-7) = ? 

 

                                                                                                                                 
 

¸Àäj¹  : UÀÄuÁPÁgÀPÉÌ À̧A§A¢¹zÀAvÉ 

aºÉßUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ 

+ ×  += + 
+ ×  −= + 
− ×  − = + 
−  ×  + = + 
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 ಾ῰ಾ΅ಾರ : 

 

ಉzÁ :1                                                 8         ಾ⁭ಹಣುῖಗಳನುΊಇಬ῞⁋⁕ ಸಮ῿ಾ‵ 

ಹಂ‷´ಾಗ 

         

      

 

ಕ⁌΅ಾಂಶ   :4 ಪ⁴Ὼಾῇಂಕಗಳ ⁩ೕ⁌ನ ಗುಣಗಳು 

 

ಆವೃತಗುಣ : +)6+)+(5 +)=(11 € (Z  

                   +)6+)×(5+)=(30 € (Z  

ಪ⁴Ὼಾῇಂಕಗಳು ಸಂಕಲನ ಮತುῗ ಗುῺಾ΅ಾರ ″ῢ⁪ಗಳ⁌ῤ ಆವೃತ ಾ‵⁮ . 

 

2 . ಪ⁋ವತῇ⁄ೕಯಗುಣ  :1 ( ಸಂಕಲನ 

+)5+)+(4+)=(4+)+(5 (  
           9    =  .9  

ಎಡ ಾಗ     = ಬಲ ಾಗ 

2 ( ಗುῺಾ΅ಾರ : 

                 +)4+)×(6+)=(6+)×(4 (  
                  +)24+)    =    .(24(  

ಎಡ ಾಗ   =      .ಬಲ ಾಗ 

ಪ⁴Ὼಾῇಂಕಗಳು ಸಂಕಲನ ಮತುῗ ಗುῺಾ΅ಾರ ″ῢ⁪ಗಳ ಅ‽ಯ⁌ῤ ಪ⁋ವತῇ⁄ೕಯ ಾ‵⁮ . 

 

3  . ಸಹವತῇ⁄ೕಯಗುಣ . 

1) ಸಂಕಲನ⁓Ὲ ಸಂಬಂ⁃⁑ದಂ⁠ 

(a+b)+c = a+(b+c) 

ಉ´ಾ ) :1+2+(3=1)+2+3(  

                3+3 = .1+5  
                 6      =6  

ಎಡ ಾಗ  = .ಬಲ ಾಗ 

2) ಗುಣ΅ಾರ⁓Ὲ ಸಂಬಂ⁃⁑ದಂ⁠ 

(a×b)×c = a×(b×c) 

ಉ´ಾ ) :2×3×(4   =2)×3×4(  
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                6×4  =   .2×12  
                 24   =    .24  

ಎಡ ಾಗ       = ಬಲ ಾಗ 

  . ⁎ ಾಜಕ ⁄ಯಮ 

       3)×4+5) =(3×4)+(3×5(  
       3)×9 =   (12+14  

        27            =27  

ಎಡ ಾಗ    = ಬಲ ಾಗ 

 

5 . ಸಂಕಲನದಅನನῡΏಾಂಶ 

 ಾವ⁳⁢ೕ ಪ⁴Ὼಾῇಂಕ⁓Ὲ ⁱೂ⁤ΊಯನುΊ ಕೂ‽⁑´ಾಗ ಅ⁢ೕ ಪ⁴Ὼಾῇಂಕ ⁑ಗುವ⁳ದು . 

ಉ´ಾ    :10+0=0+10=10  

 .°.ಸಂಕಲನದ ಅನನῡΏಾಂಶ  0  ಾ‵⁢ . 

 

6 ಗುῺಾ΅ಾರದ ಅನನῡΏಾಂಶ  ಾವ⁳⁢ೕ ಪ⁴ῺಾῇಂಕವನುΊ ಒಂದ⁋ಂದ ಗು‿⁑´ಾಗ ಅ⁢ೕ ಪ⁴Ὼಾῇಂಕ 

ಗುಣಲಬῚ ಾ‵⁑ಗುವ⁳ದು . 

ಉ´ಾ   :16×1=1×16=16  

     .°. ಗುῺಾ΅ಾರದ ಅನನῡΏಾಂಶ ಒಂದು ಆ‵⁢ . 

 

7 . ಸಂಕಲನದ ⁎⁬ೂೕಮ 

+)4 ( ರ ಸಂಕಲನದ ⁎⁬ೂೕಮ  )-4 ( ಆ‵⁢  .ಏ⁓ಂದ⁫ ಅವ⁳ಗಳ ⁵ತῗವ⁳  0  ಾ‵⁢ . 

ಅಂದ⁫  +)4)+(-4=(0  

 

ಪῢ ಾΊವ⁍    : ⁓ಳ‵ನ ಪῢ⁯Ίಗಳ⁌ῤ ಉಪ⁶ೕ‵⁑ದ ಗುಣವನುΊ ⁲ಸ⁋⁑. 

 
1) )-5+(10 =10)+-5 (  

 
2) 7×1=1×7  

 
 

3) 6+0=0+6  
 

 
4) 4)×6+9)=(4×6)+(4×9 (  

 
 

5) )3+4+(5=3)+4+5 (  
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6) )6×5×(9=6)×5×9 (  
 
 

7) +)8 )+(-8=(0  
 
 

8) 4+10=14  
 
 

9) 3×6=6×3  
 
 

10) )3+4+(5=5)+3+4 (  
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ದ�ಾÃಂಶಗಳ ಸಂಗÎಹ�ೆ ¡ಾಖĹೕಕರಣ ಮತುÃ ಪÎĦĪĩಸುĻ�ೆ 
 

ಉ¡ಾ  :ಗĥತ ĻಷಯದĹÐ ĪಮÌ ತರಗĦಯ ಪÎಗĦ 23, 35, 48, 30, 25, 23, 46, 35, 

13, 30, 25, 30 

 

²ಾಜªಾĦ 

ಸಂ�ೆÍ 
²ೆಸರು 

ಅಂಕಗಳ� 

ಐವತÃ�ೆ´ 

²ಾಜªಾĦ

ಸಂ�ೆÍ 
²ೆಸರು 

ಅಂಕಗಳ� 

ಐವತÃ�ೆ´ 

1 ªಾಜು 23 7 ಜಯ 46 

2 ಲŀð 35 8 ಕĻ�ಾ 35 

3 ರĻ 48 9 Ļಜಯ 13 

4 Ĕರಣ 30 10 ಆರĦ 30 

5 ªಾļ 25 11 ಪÎĦ¨ಾ 25 

6 ±ೌಮÍ 23 12 ಮಯೂŝ 30 

 

ಪÎಯĦÇľ   :ĪಮÌ  ಮ£ೆಯ ಸದಸÍರ ತೂಕವನುÇ ಸಂಗÎĿľ ¡ಾಖĹೕಕರಣ ¨ಾģ ಪÎĦĪĩľ. 

 

ತರಗൟ -
7 

ಗ൐ತ 

ಅඋ౲ ಯ 
 3 

ಃ౹ ೕತ౳  ๏ౘ൏ඌ౽คಯವರ ಕೞค ඬ ౨ൢ ฆ 

ಃ౹ ೕತ౳  ๸ಪඞ౱ ಲ ಄ಂದ౳  ඬ ౨ൢ ฆ 

ಕย౽๸ಗಮ 
                เർ౲ ಗಮංഷඬ ౨ൢ คನನഷ… 
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ಸಂಗÎĿľದ ದ�ಾÃಂಶವನುÇ ಸೂಕÃ®ಾದ �ೋಷ¾ಕದĹÐಆŴೕĝಸುವ�ದು . 

 

 

 

 

 

 

 

ಚಟುವġ�ೆ   :ಮುಂ¡ೆ  Īೕģರುವ �ೋಲುಗಳ ಅಂತರĨಂದ ಒಂದು ĭō ¨Á¯ï °ÃUï ¥ÀAzÀåzÀ°è 

ತಂಡUÀ¼ÀÄ Ļ�ೇತ®ಾĖರುತÃªÉ 

1, 3, 2, 5, 1, 4, 6, 2, 5, 2 , 2 , 2 , 4, 1, 2, 3, 1, 4, 2, 3, 2, 6, 4, 3, 2, 1, 1, 4, 2, 1, 5, 3, 3, 

2, 3, 2, 4, 2, 1, 2 ಈ ದ�ಾÃಂಶವನುÇ �ೋಷ¿ಕ ರೂಪದĹÐ ಬªೆ . 

ಈಗ �ೋಷ¾ಕದĹÐ ಬªೆ¡ಾಗ 

 

�ೋಲುಗಳ ಸಂ�ೆÍ �ಾ­ೆಪġ¾ ಪಂದÍಗಳ ಸಂ�ೆÍ 

1 ||||/ |||| 9 

2 ||||/ ||||/ |||| 14 

3 ||||/ || 7 

4 ||||/ 5 

5 ||| 3 

6 || 2 

 ಒಟು¾ 40 
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ಪÎಯĦÇľ ಒಂದು ತರಗĦಯ 50 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ  ಅಂಕಗಳ� ಈ ಮುಂĨನಂĦ®ೆ . 

6,15, 20, 50, 10, 17, 13, 25, 17, 13, 20, 50, 16, 6, 50, 10, 13, 20, 17, 6, 20, 

50, 10, 13, 25, 25, 25, 13, 13, 20, 15, 6, 50, 20, 20, 10, 6, 15, 6, 15, 50, 10, 

17, 25, 13, 20, 15, 6, 50, 13 

ಸªಾಸĸ   ,ರೂĤ¦ೆ¬ೆ  ,ಮ¢ಾÍಂಕವನುÇಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  

 

ಚಟುವġ�ೆ  :ಈ  �ೆಳĖನ ದ�ಾÃಂಶಗĺ�ೆ ಸªಾಸĸ   ,ರೂģ¦ೆ¬ೆ  ,ಮ¢ಾÍಂಕ  ಕಂಡುĿģĵĸ . 

 

 

ಶಟ¶�ಳ ಬಣÂ �ೆಂಪ� ĪೕĹ ಹľರು İĺ £ೇರ­  ೆ ಒಟು¾ 

¨ಾªಾಟ®ಾ

ದ ಶಟ¶�ಳ 

ಸಂ�ೆÍ 

8 22 32 37 6 105 

 

ಸªಾಸĸ )  :¤ಾÎಪÃಂಕಗಳಒಟು¾ūತÃ) / (¤ಾÎ¤ಾÃಂಕಗಳಸಂ�ೆÍ(  

 =105 / 5  

 =21 

 

ರೂĤ¦ೆ¬ೆ  :ಅĦ  ²ೆಚು¹ ¦ಾĸ ಪ�ನªಾವĦ�ತ ¨ೌಲÍವನುÇ ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ಎನುÇವರು . 

 

ಈ ĳೕĹನ ಚಟುವġ�ೆಯĹÐ ರೂĤ ¦ೆ¬ೆ 37. 
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ಮ¢ಾÍಂಕ   :ದ�ಾÃಂಶಗಳನುÇ  ಏĸ�ೆ ಅಥ®ಾ ಇĺ�ೆ ಕÎಮದĹÐ ಬªೆ¡ಾಗ ಮಧÍದ 

¨ೌಲÍ®ೇ ಮ¢ಾÍಂಕ . 

 

ದ�ಾÃಂಶಗಳನುÇಏĸ�ೆ ಕÎಮದĹÐಬªೆ¡ಾಗ , 

6,  8,  22,  32,  37 

 

ಮ¢ಾÍಂಕ  :22 

 

ಈ ಚಟುವġ�ೆಯನುÇ ಪ�Ħ��ೊĺľ 

 

ಒಬÊ Ļ¡ಾÍħ�Ī ಅವಳ ಮ£ೆಯ ಹĦÃರ ಅಪėತಗ­ಾಗುವ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ ಸಂಗÎĿಸು�ಾÃ­  ೆಈ 

ದ�ಾÃಂಶ�ೆ´ ಸªಾಸĸ  ,ಮ¢ಾÍಂಕ  ,ರೂĤ  ¦ೆ¬ೆ ಕಂಡುĿģĵĸ 

 

Ħಂಗಳ� ಜೂŖ ಜು¬ೈ ಆಗŤ¾ ±ೆ¤ೆ¾ಂಬŝ ಅ�ೊ¾ೕಬŝ 

ಅಪėತಗಳ� 23 17 24 19 17 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಸೂಕÃ ಪÎ¨ಾಣವನುÇ ಬಳľ ಸÃಂ§ಾ¬ೇಖ ರಚ£ೆ  . 
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ಚಟುವġ�ೆ : 

ಈ �ೆಳĖನ ದ�ಾÃಂಶಗĺ�ೆ ಸÃಂ§ಾ¬ೇಖ ರěľ . 

 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� ಅಜŜ ¦ಾĹ ĨೕīÃ ĖೕĦ�ಾ ಹĸ ªಾಜು 

ಗĺľದ ಅಂಕಗಳ� 450 500 360 400 540 300 

 

 
 

ಪÎಯĦÇľ   :ಈ  �ೆಳĖನ ದ�ಾÃಂಶಗĺ�ೆ ಸÃಂ§ಾ¬ೇಖ ರěľ . 

 

ವಷ� 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

¯ೇಕಡ®ಾರುಅಂಕಗ

ಳ� 
85 78 96 100 92 80 
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ಕĹ�ಾಂಶ :1 

 

1.ಚªಾčರ ಮತುÃ ľÄªಾಂಕದ ಕಲÈ£ೆ 

 
ಚªಾčರ :ಬದ¬ಾಗುವ ¦ೆ¬ೆಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ಅčರವನುÇ ಚªಾčರ ಎನುÇವರು. 

ಉ¡ಾಹರ�ೆ�ೆ  x,y, z ಇ�ಾÍĨ. 

 

ľÄªಾಂಕ :ľÄರ®ಾದ ¦ೆ¬ೆಯನುÇ ²ೊಂĨರುವ ಅಂ�ೆಯನುÇ ಅಥ®ಾ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ 

ľÄªಾಂಕ ಎನುÇವರು.  

ಉ¡ಾ: 1,2,4,6,7 ಇ�ಾÍĨ. 
 

ಪÎಯĦÇľ: �ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐ ಚªಾčರ ಮತುÃ ľÄªಾಂಕಗಳನುÇ ಗುರುĦľ ಬªೆĵĸ. 

X,4,-5,y,z,g,t,s,m,-15,16 
 
 
 
 
 

ತರಗĦ 7 

ಗĥತ 

 

ಅ¢ಾÍಯ 4 

ಸರಳ 

ಸĲೕಕರಣಗಳ� 

ďೇತÎļč�ಾĩ�ಾĸಯವರ ಕ�ೇĸ ಪ�ತೂÃರು 

ďೇತÎ ಸಂಪನೂÌಲ �ೇಂದÎ ಪ�ತೂÃರು 

ಕĹ�ಾಸಂಗಮ 

-Ļ¡ಾÍಗಮ¡ೆ�ೆ ಪ�ತೂÃĸನನ�ೆ… 
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ಕĹ�ಾಂಶ: 2 
 

ಸĲೕಕರಣದ ಅಥ�,  ಸĲೕಕರಣ�ೆ´ �ಾ­ೆ©ಾಗುವ ಚªಾčರದ ¦ೆ¬ೆಯು ಸĲೕಕರಣದ 

ಪĸ²ಾರ ಎಂಬುದನುÇ Ħĺಯುವ�ದು. 

ಚªಾčರದ ėತವ� ಒಂದು (1) ಆĖದುÅ ಸಮě²ೆÇಯನುÇ ²ೊಂĨರುವ ಗĥತ ®ಾಕÍಗಳನುÇ 

ಸĲೕಕರಣ ಎನುÇವರು. 

ಉ¡ಾ: 1)  4x+5=6.            2) 5y=10 

            3) 5x-6=4x+5.       4) 15z-8=9. 
 

ಕĹ�ಾಂಶ :3 

ಸĲೕಕರಣದ ಎಡ §ಾಗ ಮತುÃ ಬಲ §ಾಗಗಳನುÇ Ħĺಯುವ�ದು. 

ಒಂದು ಸĲೕಕರಣದĹÐ ©ಾ®ಾಗಲೂ ಸಮ�ೆಯ (=)ě²ೆÇ ಇರುತÃ¡ೆ.  ಸಮ ě²ೆÇಯ 

ಎಡ §ಾಗದĹÐರುವ ¨ೌಲÍವ�  LHS ಎಂದೂ ಸಮ ě²ೆÇಯ ಬಲ§ಾಗದĹÐ ಇರುವ 

¨ೌಲÍವ� RHS ಎಂದೂ ಪĸಗĥಸಲÈಡುತÃ¡ೆ. 

ಉ¡ಾ:  �ೊġ¾ರುವ ಸĲೕಕರಣದĹÐ LHS ಮತುÃ RHS ನುÇ ಗುರುĦľ. 

       4x +5 = 6x -25 
L.H.S.    4x + 5 
R.H.S.   6x - 25 
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ಪÎಯĦÇľ: �ೊġ¾ರುವ ಸĲೕಕರಣದĹÐ LHS ಮತುÃ RHS ಗುರುĦľ. 

      3y+5=44-5y 
 
 
 
 

ಕĹ�ಾಂಶ :4 

ಸಮ�ೋĹತ ಸĲೕಕರಣವನುÇ ರěಸುವ�ದು (¦ೆ¬ೆ ಪĸೕŀಸುವ�ದು) 

 
ಚಟುವġ�ೆ: 
 

ಕ౳ .

๸ 

ಸĲೕಕರ

ಣ 
¦ೆ¬ೆ 

ಸĲೕಕರಣವ� ಸĸ ²ೊಂದುವ�¡ೇ 

( ²ೌದು/ ಇಲÐ) 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

x+3=0 
x+3=0 
x+3=0 
x-7=1 
5x=25 

x=3 
x=0 
x=-3 
x=7 
x=0 

 

 

ಕĹ�ಾಂಶ :5 

ಸರಳ ಸĲೕಕರಣವನುÇ ರěಸುವ�ದು. 
 

ಕĹ�ಾಂಶ - 6 :ಸÄ­ಾಂತĸľ ಸĲೕಕರಣದ (ಅವÍಕÃಪದದ) ಚªಾčರದ ¦ೆ¬ೆಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು. 

ಉ¡ಾ:  3x+5=6.   ಇĹÐಎರಡೂ ಬĨಯĹÐ 5 ನುÇಕ­ೆದªೆ, 3x+5-5=6-5 

            3x=1 
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ಎರಡು ಬĨ 3 ĸಂದ §ಾĖľ¡ಾಗ, 

            3x/3=⅓ 

x=1/3 
 

ಕĹ�ಾಂಶ-7:¤ಾÎŴೕĖಕ ಸಂದಭ��ೆ´ ಅನÒĵಸುವ İೕ�ೋĔÃಗಳ ರಚ£ೆ. 

1) ಸĲೕಕರಣ ರೂಪದĹÐ ಬªೆĵĸ. 

ಉ¡ಾ:  ಒಂದು ಸಂ�ೆÍ�ೆ 5ನುÇ ಕೂģದªೆ 20 ಆಗುತÃ¡ೆ. 

ಒಂದು ಸಂ�ೆÍ x ಆĖರĹ.  

ಆ ಸಂ�ೆÍ�ೆ(x)�ೆ 5ನುÇ ಕೂģದªೆ ಆಗುತÃ¡ೆ 20 ಆಗುತÃ¡ೆ. 

   .•.  x+5=20 
ಉ¡ಾ: 2.  ªಾ¢ಾಳĹÐಇರುವ �ಾಕ¬ೇಟ¶ಳĹÐ  6 ನುÇ ರĻ�ೆ Īೕģದªೆ ಅವಳĹÐ 12 

ಉĺಯುತÃ¡ೆ. 

ªಾ¢ಾಳĹÐರುವ �ಾಕ¬ೇಟ¶ಳ ಸಂ�ೆÍ y ಆĖರĹ. 

y �ಾ�ೊ¬ೇಟ¶ಳĹÐ 6 ನುÇ �ೆ�ೆದªೆ 12 ಉĺಯುತÃ¡ೆ. ಅಂದªೆ y-6=12 

ಉ¡ಾ: 3.  ªಾಜುĻನ ತಂ¡ೆಯ ವಯಸುÕ 50 ಆĖದುÅ ªಾಜುĻನ ವಯľÕನ 5 ರಷ¾�ೆ´ ಸಮ. 

ªಾಜುĻನ ವಯಸುÕ X ವಷ�ಗ­ಾĖರĹ. ಅವನ ವಯľÕನ 5ರಷು¾ = 5xX=5Xವಷ�ಗಳ�. 

ತಂ¡ೆಯ ವಯಸುÕ = 50 ವಷ�ಗಳ�. 

 .•.    

5x= 50 

 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ. 

 
1.�ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐ ಸĲೕಕರಣಗಳನುÇ ಗುರುĦľ. 
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   a)    x+3=8, 
 
    b)   3x=7,      
 
   c)     y,      
 
    d)  4+x 
 

2.�ೆಳĖನ ²ೇĺ�ೆಗಳನುÇ ಸĲೕಕರಣರೂಪದĹÐ ಬªೆĵĸ. 

   a) xನ 5 ರಷ¾�ೆ´ 4ನುÇ ಕೂģ¡ಾಗ ūತÃವ� 30 ಆಗುವ�ದು.  

   b) pಯ 5ರಷು¾ 20 ಆĖ¡ೆ. 

3. �ೆಳĖನ ಸĲೕಕರಣದĹÐ ಚªಾčರದ ¦ೆ¬ೆಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

             a)         n+1=19 
               b)    4p-3=13. 
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•ªೇ�ಾಖಂಡ, Ĕರಣ, ಸರಳªೇ�ೆಗಳನುÇಸÌĸಸುವರು. 

 

ಚಟುವġ�ೆ : ಈ �ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐªೇ�ಾಖಂಡ, Ĕರಣ, ಸರಳªೇ�ೆಗಳನುÇಗುರುĦľ.  

 
 

 

 
 

•�ೋನಗಳĻಧಗಳನುÇಗುರುĦಸುವರು. 

1] �ೆಳĖನ �ೋನಗಳ ĻಧಗಳನುÇ Ħĺľ 

a) 

 

ತರಗĦ 7 

ಗĥತ 

ಅ¢ಾÍಯ5 

ªೇ�ೆಗಳ�ಮತುÃ

�ೋನಗಳ� 

ďೇತÎļč�ಾĩ�ಾĸಯವರಕ�ೇĸಪ�ತೂÃರು 

ďೇತÎಸಂಪನೂÌಲ�ೇಂದÎಪ�ತೂÃರು 

ಕĹ�ಾಸಂಗಮ 

-Ļ¡ಾÍಗಮ¡ೆ�ೆಪ�ತೂÃĸನನ�ೆ… 
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b) 

 
 
c) 

 
 
 
d) 

 
 

 

2] ಮುಂĨನ ©ಾವ �ೋģ �ೋನಗಳ� ಪ�ರಕ®ಾĖ®ೆ? 
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•ಸ¨ಾಂತರ ªೇ�ೆಗಳ� ²ಾಗೂ 2 ಸ¨ಾಂತರ ªೇ�ೆಗಳನುÇ ಒಂದು �ೇದಕವ� �ೇĨľ¡ಾಗ ಉಂ�ಾಗುವ 

�ೋನಗಳ ಬ�ೆ¶ Ħĺಯುವರು. 

 

 
 

ಈ ěತÎದĹÐಉಂ�ಾĖರುವ �ೋನಗಳ�:  

  (೧)¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ� 

  (೨)ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ� 

  (೩)ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ� 

  (೪)ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳ� 

 

1] ¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ�:-∟1&∟2,∟ 1&∟4, ∟3&∟4, ∟2&∟3, ∟5&∟6, ∟5&∟8, 

∟8&∟7, ∟6&∟7. 

2]ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳ�:-∟1&∟5, ∟4&∟8, ∟2&∟6, ∟3&∟7,  

3] ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ�:-∟1& ∟3, ∟2&∟4, ∟6&∟8, ∟5 &∟7 

4] ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ�:-∟3&∟5, ∟4&∟6 
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ಚಟುವġ�ೆ :�ೆಳĖನ ěತÎದĹÐ ಉಂ�ಾĖರುವ 

 (೧) ¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ� 

 (೨) ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ� 

 (೩) ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ� 

 (೪) ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳನುÇ 

²ೆಸĸľ. 
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•ªೇ�ಾಖಂಡ, Ĕರಣ, ಸರಳªೇ�ೆಗಳನುÇಸÌĸಸುವರು. 

 

ಚಟುವġ�ೆ : ಈ �ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐªೇ�ಾಖಂಡ, Ĕರಣ, ಸರಳªೇ�ೆಗಳನುÇಗುರುĦľ.  

 
 

 

 
 

•�ೋನಗಳĻಧಗಳನುÇಗುರುĦಸುವರು. 

1] �ೆಳĖನ �ೋನಗಳ ĻಧಗಳನುÇ Ħĺľ 

a) 

 

ತರಗĦ 7 

ಗĥತ 

ಅ¢ಾÍಯ5 

ªೇ�ೆಗಳ�ಮತುÃ

�ೋನಗಳ� 

ďೇತÎļč�ಾĩ�ಾĸಯವರಕ�ೇĸಪ�ತೂÃರು 

ďೇತÎಸಂಪನೂÌಲ�ೇಂದÎಪ�ತೂÃರು 

ಕĹ�ಾಸಂಗಮ 

-Ļ¡ಾÍಗಮ¡ೆ�ೆಪ�ತೂÃĸನನ�ೆ… 
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b) 

 
 
c) 

 
 
 
d) 

 
 

 

2] ಮುಂĨನ ©ಾವ �ೋģ �ೋನಗಳ� ಪ�ರಕ®ಾĖ®ೆ? 
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•ಸ¨ಾಂತರ ªೇ�ೆಗಳ� ²ಾಗೂ 2 ಸ¨ಾಂತರ ªೇ�ೆಗಳನುÇ ಒಂದು �ೇದಕವ� �ೇĨľ¡ಾಗ ಉಂ�ಾಗುವ 

�ೋನಗಳ ಬ�ೆ¶ Ħĺಯುವರು. 

 

 
 

ಈ ěತÎದĹÐಉಂ�ಾĖರುವ �ೋನಗಳ�:  

  (೧)¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ� 

  (೨)ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ� 

  (೩)ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ� 

  (೪)ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳ� 

 

1] ¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ�:-∟1&∟2,∟ 1&∟4, ∟3&∟4, ∟2&∟3, ∟5&∟6, ∟5&∟8, 

∟8&∟7, ∟6&∟7. 

2]ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳ�:-∟1&∟5, ∟4&∟8, ∟2&∟6, ∟3&∟7,  

3] ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ�:-∟1& ∟3, ∟2&∟4, ∟6&∟8, ∟5 &∟7 

4] ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ�:-∟3&∟5, ∟4&∟6 
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ಚಟುವġ�ೆ :�ೆಳĖನ ěತÎದĹÐ ಉಂ�ಾĖರುವ 

 (೧) ¤ಾಶÒ��ೋನಗಳ� 

 (೨) ಪ©ಾ�ಯ�ೋನಗಳ� 

 (೩) ಶೃಂ�ಾıಮುಖ�ೋನಗಳ� 

 (೪) ಅನುರೂಪ�ೋನಗಳನುÇ 

²ೆಸĸľ. 
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ಕĹ�ಾಂಶ 1: ĦÎಬುಜದಅಂಶಗಳ� 

 

 
¦ಾಹುಗಳ�  :AB ,BC ,CA 

�ೋನಗಳ�  :�ೋನ ABC, �ೋನ BCA, �ೋನ CAB 

ಶೃಂಗಗಳ�  :A ,B ,C 

 

ĦÎಭುಜದಅಂಶಗಳನುÇಬªೆĵĸ 

 
ಕĹ�ಾಂಶ 2:  ĦÎಭುಜದ ಮಧÍ ªೇ�ೆ  ,ಎತÃರ  

 

 

ತರಗĦ  

7 

ಗĥತ 

 

ಅ¢ಾÍಯ     6 

ĦÎಭುಜ ಮತುÃ 

ಅದರ ಗುಣಗಳ� 

ďೇತÎļč�ಾĩ�ಾĸಯವರಕ�ೇĸಪ�ತೂÃರು 

ďೇತÎಸಂಪನೂÌಲ�ೇಂದÎಪ�ತೂÃರು 

ಕĹ�ಾಸಂಗಮ 

                   Ļ¡ಾÍಗಮ¡ೆ�ೆಪ�ತೂÃĸನನ�ೆ… 

BEO &
 BRC Puttu

r

BEO &
 BRC Puttu

r 

Kali
ka

 Sa
nga

ma



2 
 

 

ಮಧÍªೇ�ೆ 

ಒಂದು ಮಧÍ ªೇ�ೆಯು ĦÎಭುಜದ ಒಂದು ಶೃಂಗ ಮತುÃ ಅದರ ಅıಮುಖ ¦ಾಹುĻನ ಮಧÍ 

İಂದುವನುÇ±ೇĸಸುವ ªೇ�ೆ©ಾĖ¡ೆ ಆದÅĸಂದ  AD ಯು  ಮಧÍ ªೇ�ೆ©ಾĖ¡ೆ  . 

 
ಎತÃರ   :ĦÎಭುಜದ  ಒಂದು ಶೃಂಗ Ĩಂದ ಅದರ ಅıಮುಖ ¦ಾಹುĻ�ೆ ಎ­ೆದ ªೇ�ಾ ಖಂಡ®ೇ ಎತÃರ®ಾĖ¡ೆ. 

. 

ಉ¡ಾ   :ěತÎದĹÐ BD ಎತÃರ®ಾĖ¡ೆ .  

 

ಕĹ�ಾಂಶ 3 : 

¦ಾಹÍ�ೋನ    :ಒಂದು  ĦÎಭುಜದ ಒಂದು ¦ಾಹುವನುÇ ವೃĨÆľ¡ಾಗ ಉಂ�ಾಗುವ �ೋನ®ೇ ¦ಾಹÍ�ೋನ . 

ěತÎದĹÐ�ೋನ ACD ಎಂಬುದು  ¦ಾಹÍ �ೋನ®ಾĖ¡ೆ . 

ěತÎದĹÐ �ೋನ ABC ಮತುÃ  �ೋನ BAC ಅಂತªಾıಮುಖ  �ೋನಗ­ಾĖ®ೆ . 
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ĦÎಭುಜದ ¦ಾಹÍ �ೋನವ� ಅದರ ಅಂತªಾıಮುಖ �ೋನಗಳ ūತÃ�ೆ´ ಸಮ®ಾĖರುತÃ¡ೆ . 

ಅಂದªೆ 

�ೋನ ACD= �ೋನ ABC + �ೋನBAC 

 

ಚಟುವġ�ೆ  :�ೆಳĖನ  ĦÎಭುಜಗಳĹÐ ¦ಾಹÍ�ೋನ ಅಂತªಾıಮುಖ �ೋನಗಳನುÇ ಗುರುĦľ ಬªೆĵĸ 

 
 

 

 

 

 

ಚಟುವġ�ೆ 2  

¦ಾಹÍ�ೋನವನುÇಕಂಡುĿģಯುವ�ದು 

 

ĦÎಭುಜ ABC AದĹÐ�ೋನ = 70°   ,�ೋನ B = 60° ಆದªೆ�ೋನ BCD  ¦ಾಹÍ  �ೋನ ಇದರ ಅಳ�ೆಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ 
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¦ಾಹÍ�ೋನ BCD= �ೋನ A+ �ೋನ B 

                            = 70    °+  60° 
                           = 130 ° 

ಚಟುವġ�ೆ  :�ೆಳĖನĦÎ  ಭುಜಗĺಂದ ಉĺದ �ೋನಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ . 

 

 
 

 

 

 
 

ĦÎಭುಜದ ಗುಣಗಳ�  )ಕĹ�ಾಂಶ 2 ) 

 

ĦÎಭುಜದ ಒಳ�ೋನಗಳ ūತÃ 180° ಆĖ¡ೆ ಚಟುವġ�ೆಯ ಮೂಲಕ Ħĺಯುವ�ದು. 
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ಚಟುವġ�ೆ 1 :ಎರಡು ĦÎಭುಜಗಳನುÇ ರěľ  .ĦÎಭುಜ ABC ²ಾಗೂ  ĦÎಭುಜ PQR ಎಂದು  ²ೆಸĸľ .

�ೋನಗಳನುÇಅಳ�ೆ¨ಾģ .ūತÃ  ಕಂಡುĿģĵĸ  .ĪಮÌ  Ħೕ¨ಾ�ನವನುÇಬªೆĵĸ . 

 

 

 

 

 
 

ಚಟುವġ�ೆ 2  :ĦÎಭುಜದ  ಒಳ�ೋನಗಳ ūತÃ 180° ಎಂದು �ಾಗದಮģಸುವ ಮೂಲಕ Ħĺĵĸ. 

 

ಕĹ�ಾಂಶ 4 : ಎರಡು Ļ¯ೇಷ ĦÎಭುಜಗಳ� 

 

ಸಮ¦ಾಹು ĦÎಭುಜ :ಒಂದು ĦÎಭುಜದĹÐ ಎ¬ಾÐ ಮೂರು ¦ಾಹುಗಳ� ಸಮ®ಾĖದÅĹÐ ಅದನುÇ ಸಮ 

¦ಾಹುĦÎಭುಜ ಎನುÇವರು  . 

 
ಚಟುವġ�ೆ  :ಒಂದು ಸಮ¦ಾಹು ĦÎಭುಜ ರěľ ಅದರ �ೋನಗಳನುÇಅಳ�ೆ ¨ಾģ 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

BEO &
 BRC Puttu

r

BEO &
 BRC Puttu

r 

Kali
ka

 Sa
nga

ma



6 
 

 

 

 

 

ಸಮĨÒ¦ಾಹುĦÎಭುಜ    :ಒಂದು  ĦÎಭುಜದĹÐ ಎರಡು ¦ಾಹುಗಳ� ಸಮ®ಾĖದÅªೆ ಅದನುÇ ಸಮĨÒ¦ಾಹು ĦÎಭುಜ 

ಎನುÇವರು . 

 
ಕĹ�ಾಂಶ 5 :  ĦÎಭುಜ�ೆ´ ಸಂಬಂĩľದಂ�ೆ �ೊġ¾ರುವ ¦ಾಹುಗಳನುÇ ಆಧĸľ ĦÎಭುಜ ರಚ£ೆ ±ಾಧÍ®ೇ 

ಎಂಬುದನುÇ Ħĺಯುವ�ದು    .  

 

ಚಟುವġ�ೆ :�ೆಳĖನ ಅಳ�ೆಗಳ ĦÎಭುಜ ರěಸಲು ಪÎಯĦÇľ . 

1) AB = 5cm   ,AC  =6 cm , BC=7cm 

 

 

 

 
2) PQ = 3cm   ,PR  =4cm, QR=5cm 

 

 

 

 

 

 
3) XY = 5cm ,YZ  =9cm, XZ= 3cm 
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ĦÎಭುಜದ ©ಾವ�¡ೇ ಎರಡು ¦ಾಹುಗಳ ūತÃವ� ಮೂರ£ೆಯ ¦ಾಹುĻĖಂತ ²ೆ�ಾ¹ĖರುತÃ¡ೆ . 

 

ಪÎಯĦÇľ   :  

MN= 2cm ,NL =3cm, ML = 5cm ಅಳ�ೆಗಳ� ಇರುವ ĦÎಭುಜ ರěಸಲು ಪÎಯĦÇľ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ಕĹ�ಾಂಶ 6 : ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದ ಗುಣಗಳ� 
 

ಲಂಬ �ೋನ ĦÎಭುಜದ ಗುಣಗಳನುÇ ಸÌĸಸು�ಾÃ ಲಂಬ�ೋನ�ೆ´ ಎದುªಾದ ¦ಾಹುವನುÇ Ļಕಣ� 

ಎನುÇ�ೆÃೕ®ೆ . 
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ಒಂದು ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದ Ļಕಣ�ದ ĳೕĹನ ವಗ�ವ� ಉĺ¡ೆರಡು ¦ಾಹುಗಳ 

ĳೕĹನ ವಗ�ಗಳ ūತÃ�ೆ´ ಸಮ®ಾĖರುತÃ¡ೆ . 

 

ěತÎದĹÐ Ļಕಣ�   =  AC2AB + 2BC2 

ಅಂದªೆ ¦ಾಹುಗಳ ಉದÅ 6, 8, 10 ಆĖ¡ಾÅಗ  ĦÎಭುಜವ� ಒಂದು ಲಂಬ�ೋನ 

ĦÎಭುಜ®ಾಗುವ�ದು . 

 =  1026  +  28  2 

10× 10 = 6× 6 + 8×8 
100 = 36 + 64 
100 = 100 

 

ಉ¡ಾ  :¦ಾಹುಗಳ  ಉದÅ 3cm ,4cm, 5cm ಇರುವ ĦÎಭುಜ ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜ®ೇ 

Īಧ�ĸľ . 

 =323×3=9 ,4=24×4=16 ,5=25 ×5=25 
 + 324 = 252 

9+16=25 
 .° .3 ,4 ,5 ಎಂಬುದು ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದ ¦ಾಹುಗ­ಾĖ®ೆ . 
 

ಪÎ¯ಾÇವĺ  : 

1) �ೊġ¾ರುವ ĦÎಭುಜದĹÐ ಮಧÍ ªೇ�ೆಯನುÇ ಗುರುĦľ  . 
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 2 )  �ೊġ¾ರುವ ĦÎಭುಜದ ಎತÃರ …..  

 
 

 3 )  �ೊġ¾ರುವ ĦÎಭುಜಗಳĹÐ x  ¦ೆ¬ೆಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ  . 

 

 
 

4) ಸಮ¦ಾಹುĦÎಭುಜದ ಪÎĦ �ೋನದ ಅಳ�ೆ……..  

 

5) �ೊġ¾ರುವ ಸಮĨÒ¦ಾಹು ĦÎಭುಜದĹÐ x  ನ¦ೆ¬ೆ…….. 
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6)  �ೊġ¾ರುವ ¦ಾಹುಗಳ£ೊÇಳ�ೊಂಡ ĦÎಭುಜ ಇರಲು ±ಾಧÍ®ೇ  ?                  

ಚě�ľ  .3cm, 6cm  ,7 cm . 

 

 

 

 

7)  ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದ ಅತÍಂತ ¡ೊಡÀ ¦ಾಹು……….. 

8)  4 , 5, 7 ¦ಾಹುಗಳ£ೊÇಳ�ೊಂಡ  ĦÎಭುಜ ಲಂಬ�ೋನ ĦÎಭುಜ®ೇ   ?          

Īಧ�ĸľ . 
 
 
 

BEO &
 BRC Puttu

r

BEO &
 BRC Puttu

r 

Kali
ka

 Sa
nga

ma


	7.Math.1
	7.Math.3
	7.Math.4
	7.Math.5.1
	7.Math.5.2
	7.Math.6



